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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Українська жіноча проза – явище 

настільки багатопланове й багатовимірне в сучасному культурному просторі, 

що час від часу в літературознавчій науці з’являються судження про її 

феномен, намагання осмислити домінантні закономірності, передбачити 

динаміку розвитку її художньо-естетичних векторів. Для останніх десятиліть 

характерна поява прозових текстів, що свідчать про активний пошук авторами 

нових мотивів, образів, жанрових модифікацій. Заглиблюючись у творчий 

пошук, сучасні письменниці разом із тим активно залучають у свій художній 

арсенал елементи фольклору, який, на думку сучасного дослідника 

Я. Голобородька, не тільки «відкриває, визволяє, випростовує файли народної 

пам’яті, а й відреставровує колористику та мисленнєву зосередженість 

народної свідомості» [1, с. 67].  

Феномен жіночої прози останні два десятиліття є привабливим об’єктом 

для критичних рефлексій, літературознавчих студій і звичайного читацького 

інтересу. Не можна стверджувати, що жіноча творчість завжди перебувала на 

марґіналіях літературного процесу, проте активне зацікавлення нею в різних 

аспектах спостерігається в період глобальної трансформації культурних 

процесів у незалежній Україні.  

Розглядати жіночу прозу окремо від суспільно-політичної ситуації, 

соціокультурного мікроклімату не видається можливим, адже стратегії 

української літературної критики й літературознавчої науки засвідчують 

динаміку розвитку й переорієнтації мистецького простору України, яка 

поступово позбувається свого колоніального статусу і стає повноцінним 

учасником міжкультурного діалогу. Проза й поезія сучасних українських 

письменниць демонструє відкритість до інтерпретації різноманітних істин 

буття, глибоке проникнення в онтологію сучасного світу, поліфонію 

естетичних тенденцій, являє собою давню інтелектуальну традицію, 

започатковану такими представницями української літератури ХІХ століття, 

як Олена Пчілка, Леся Українка, Ольга Кобилянська, Христя Алчевська, 
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Наталя Кобринська та багатьма іншими авторками означеного літературного 

періоду. 

У сучасній українській жіночій прозі актуалізовані проблеми ґендерної 

ідентичності, табуйована сексуальна й національна проблематика, здійснена 

спроба реконструкції національної світоглядної парадиґми. Ці тексти 

приваблюють надзвичайною відвертістю, інтимністю, автобіографічними 

образами, новаторськими принципами осмислення реального і 

трансцендентного вимірів існування. Жіноча проза 90-х років ХХ – початку 

ХХІ століть органічно вписується в контекст проєктів формування 

громадянського суспільства на засадах толерантного культурного діалогу і у 

зв’язку з цим виявляє потужні ідеологічні потенції, сутність яких зрозуміла в 

світлі новітніх методологій аналізу стану культури. 

У руслі української жіночої прози спостерігається тенденція 

поколіннєвого розшарування текстів, яка реалізується в розмаїтті 

світоглядних систем і психологічних типів авторства. Розвиток 

інтелектуального письма простежується у прозі Оксани Забужко, 

Ніли Зборовської, Софії Майданської, Валентини Мастєрової, Теодозії 

Зарівни, Галини Пагутяк. За стилістичними тенденціями ці тексти наближені 

до європейського жіночого екзистенціального роману.  

Особливої уваги заслуговують тексти Валентини Мастєрової. Її твори – 

це правдива історія, а подекуди й сьогодення, українського Полісся. У 

кожному витворі мисткині криється цілий світ буденності та справедливості, 

що є напрочуд жорстокими реаліями життя. Дослідники творчості авторки у її 

текстах виокремлюють трагізм авторської свідомості та риси стефаниківської 

новелістичної традиції. 

М. Хороб акцентує увагу на сконденсованому сюжеті, у якому повною 

мірою продемонстровано драму чи трагедію долі пересічної людини, на 

потужному навантаженні психологічної деталі або ж відкритому традійному, 

драматичному чи катастрофічному фіналі. Суголосність вона простежує у 

назвах новел, наприклад: «Гріх», «Клятий». Марта Хороб зауважує: «сучасна 
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письменниця, як і свого часу Василь Стефаник, обирає темами своїх оповідних 

форм «темне життя», «все те страшне, що в ньому є», що «болить» їх як митців 

і про що вони не можуть не писати, що вражає їх насамперед…» [58, с. 418], 

звідси й трагедійність їхніх творів.  

Не заважаючи на популярність текстів Валентини Мастєрової, її 

романістика перебуває, на наш погляд, на стадії початкових літературних 

досліджень. Тексти Валентини Мастєрової аналізували С. Божко, 

О. Сизоненко, О. Сопронюк, М. Ткач та ін. Недостатність аналізу сучасних тем 

авторки й пояснює актуальність дослідження.  

Метою роботи є розкриття теми художньо-психологічної жіночності в 

сучасній українській жіночій прозі, зокрема, на матеріалах романів 

В. Мастєрової «Суча дочка», «Смарагд» та збірки новел «На тому боці».  

Реалізація мети передбачає виконання таких завдань:  

1) інтегрувати наукові погляди, оцінки та висновки літературознавців 

щодо жіночої прози, зокрема прозових текстів Валентини Мастєрової; 

2) визначити специфічні риси «жіночого письма» та провідні тенденції 

текстотворення письменниць;  

3) установити систему жанрів жіночих творів та їх функційні 

можливості як літературозначої проблеми;  

4) розкрити систему жанрово-стильових домінантів модифікації прози, 

реалізованих у текстах Валентини Мастєрової;  

5) окреслити феномен психологізації портретів у характеротворчій 

специфіці творів письменниці, виписаних крізь призму індивідуально-

авторського ціннісного осмислення;  

6) визначити вічні проблеми та характери у прозі Валентини Мастєрової, 

які створюють образно-ціннісний світ авторки.  

Об’єкт роботи – проблематика та стильова своєрідність теми художньо-

психологічної жіночності в творчості В. Мастєрової (на матеріалі романів 

«Суча дочка», «Смарагд» та збірки новел «На тому боці»).  
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Предмет дослідження – стильові моделі жіночих та чоловічих 

характерів, характер психологізму у творах В. Мастєрової. 

Наукова новизна. У роботі досліджується феномен жіночої прози в 

сучасній українській літературі. Визначаються основні тематичні аспекти 

сучасної жіночої прози. У роботі розглянуто жіночі образи, проаналізовані 

принципи побудови та характер художніх образів романів. 

Теоретико-методологічна основа роботи. Теоретичну та 

методологічну основу становлять праці вітчизняних і зарубіжних 

літературознавців, філософів, культурологів, етнологів, міфологів: В. Агеєвої, 

М. Бахтіна, Т. Гундорової, Т. Дігай, О. Задорожної, Н. Зборовської, М. Крупки, 

О. Крумінчук, Н. Мажари, С. Павличко, Я. Поліщука, В. Ткаченко, Р. Харчук, 

Л. Шутової. 

Методи дослідження. У дослідженні використано загальнонаукові 

методи аналізу, синтезу, систематизації й узагальнення матеріалу, що дало 

змогу здійснити обробку літературних і літературно-критичних джерел, 

залучених до комплексного аналізу. Основними методами дослідження є 

біографічний, культурно-історичний, еволюційний, компаративний, духовно-

історичний, формальний, структуральний, текстуальний. 

Практична цінність виконаного дослідження полягає в тому, що 

матеріал дослідження мoжe бути викoристaний нa урoкaх ураїнської 

літератури, при підгoтoвці дo прaктичних тa сeмінaрських зaнять з мeтoдики 

виклaдaння української літератури. 

Публікації. Основні положення дипломної роботи викладені у двох 

одноосібних публікаціях: «Ментальний феномен малої прози Валентини 

Мастєрової» та «Чоловіче начало в романній прозі Валентини Мастєрової». 

Структура роботи. Рoбoтa склaдaється зі вступу, двох рoзділів, 

виснoвків, списку викoристaнoї літeрaтури (65 найменувань). Зaгaльний oбсяг 

– 77 стoрінoк. 
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